

文圖／王鐘毅 國立台灣大學園藝學研究所 (部分照片由曾文聖提供)

秋的詩意

鎮西堡之旅

原始風貌保留相當完整的鎮西堡，
是個與世隔絕的桃花源，
是台灣現存最大的檜木林區；
鄰近的秀巒公路兩旁，為台灣野生楓樹密度最高的地區之一，
成片的楓香和各種變葉木染紅天際，美不勝收。

位於新竹縣尖石鄉後山的鎮西堡(目前已規劃為馬告國家公園)，屬泰雅族部落，因開發較晚，林木蓊鬱的原始森林風貌保留相當完整。「鎮西堡」，是泰雅族語的音譯，當地人民仍然維持日出而作、日入而息的傳統務農生活，農產以溫帶水果和夏季蔬菜為主。

現有30幾戶人家，部落標高1,500多公尺，是目前台灣海拔最高的聚落，堪稱住在台灣屋脊的一群人。

在尖石鄉的後山更有一片罕為人知的原始山林，位於基那吉山和馬望山之間，海拔高約2,000多公尺，由海面上吹來的東北季風夾帶著潮濕的濕氣，孕育了這片廣大的黑森林，估計有超過200棵的紅檜、扁柏巨木、香杉等，和



巨大神木，令人嘆為觀止

宜蘭的棲蘭連成了一片台灣現存最大的檜木林區。只有當地原住民才知道森林的詳細位置與情況，這片美麗的森林，是泰雅族先人以生命換來的，可見泰雅族文化中留存著值得我們漢人學習的生態智慧與情操。



秋色迷人，楓樹為最

從鎮西堡啟程，沿著泰崗溪支流步入深山，大約3小時可抵達巨木林的外圍，古木參天，然而僅僅到神木區的邊緣就已經讓人嘆為觀止了，整個神木群規劃成3區，目前只開放第1、2兩區。第1區神木群中有一潭湖水，那就是人們所稱的「毒龍潭」，這裡經常是雲霧飄渺，充滿著神祕感；森林裡釋放著芬多精，彷彿是神木對你的召喚。生態資源相當豐富，不過沿途步道高低起伏很大，路況也不算頂好，為了登山客的安全，當地泰雅爾族人自動自發整理步道，動員上百人次，風雨無阻的搭設木棧道，並在檜木周遭架設圍籬，以保護樹根，雖然簡易，卻有一份古樸、體貼的心意，使每個登山客感受到族人的熱心。



鎮西堡長老會教堂

秋色醉人，楓樹為最，秋季的鎮西堡是個多彩的世界。尖石鄉的秀巒公路，是台灣野生楓葉密度最高的地區之一，楓林面積廣達幾十公頃，想一睹楓姿者，須辦理入山證。秀巒公路起自新竹橫山鄉台三省道旁的十分寮，終於秀巒村鎮



秋詩篇篇，染紅山頭

西堡部落，大約需要2個半小時車程。這條路從十分寮起，經內灣後進入尖石鄉內，從鄉治過尖石大橋上山，沿著那羅溪畔經過竹園、那羅而翻過分水嶺，抵達海拔1,400多公尺的上宇老，由於山勢已高、日夜溫差劇烈，開始進入楓葉轉紅的地帶，不過真正談得上景致可觀的，是要經過秀巒、泰崗兩部落之後。從泰崗經新光抵達鎮西堡這段路上，公路海拔約1,500多公尺，前臨深邃的泰崗溪谷，路旁有不少楓香、青槭、山櫻都各自顯出自己專屬的秋色。而在山友間早享盛名的霞喀羅古道，則是由秀巒伸出去的賞楓路線，古道由秀巒經錦路、石鹿抵達五峰鄉的清泉，途中成片的楓香和各種變葉木染紅天際，美不勝收。

來到鎮西堡有個著名的建築物，就是鎮西堡教堂，是一座由青白色石頭堆砌起來的建築物，陽台用不規則狀的木條圍成，屋頂上方有個烈火熊熊的圖騰，外形十分的雄偉而富質感，在這純樸的原住民部落中，嚴然是族人的精神堡壘，



原住民石刻動物



著名的青蛙石

而熊熊烈火的圖騰代表的也是基督教長老教會焚而不毀的入世精神。

鎮西堡，這個與世隔絕的桃花園，可讓我們深刻體驗到原住民朋友與這片森林的依存關係，以及一種人與人之間純淨如水、自然淳樸的感情，他們對自然的尊崇、對土地的執著，更是令我們動容，這裡並沒有所謂的「保育」，只有簡單踏實的生活方式，這是原住民朋友對土地的倫理、山林的感情。在政府協力保護與規劃下，馬告國家公園的成立，讓人們又多了一個自然生態教室，但是在享受大自然的同時，維護其完整性與原始性，更是每個來訪旅客的義務，如此才不負泰雅族先人以生命所保護的這片美麗的山林，讓後代子孫，仍能保有這活化石般的寶藏。

小檔案

電話：新竹林管處03-5224163轉222

- 交通：1. 由關西交流道下北二高，接118縣道、3號省道、120縣道東行，於尖石右轉經秀巒、新光就可抵達鎮西堡。
2. 由竹林交流道下北二高，接120縣道於尖石右轉經秀巒、新光就可抵達鎮西堡。